

张闻天党群思想的科学内涵

韩 旭^{1,2}

(1. 安徽师范大学 马克思主义学院, 安徽 芜湖 2410031; 2. 亳州职业技术学院 思政部, 安徽 亳州 236800)

[摘要]在长期的革命和建设实践中,张闻天恪守党的宗旨,践行党的思想,逐步形成了独特的党群思想,它以党是人民群众的勤务员、为人民服务是共产党员的终身事业、坚持从群众中来到群众中去的群众路线、实践是检验党的群众路线正确与否的最高尺度以及脱离群众是执政党最危险和致命的错误等为科学内涵。在新时期和新形势下,传承和践行张闻天党群思想对我国社会主义建设和实现中华民族伟大复兴的中国梦仍有很强的现实意义。

[关键词]张闻天;党群思想;科学内涵

[中图分类号]D231 **[文献标识码]**A **[文章编号]**1674-117X(2018)01-0119-05

On the Scientific Connotation of Zhang Wentian's Thought of Party and Masses

HAN Xu^{1,2}

(1. College of Marxism, Anhui Normal University, Wuhu, Anhui 241003, China;

2. Ideological and Political Department, Bozhou Vocational and Technical College, Bozhou, Anhui 236800, China)

Abstract: In the long-term revolution and construction practice, Zhang Wentian scrupulously abides by the party's aim and practices the party's ideology, and gradually forms his unique thought of Party and Masses. Serving the people is a lifelong career of the communist party members; insisting on the mass line from the masses to the masses; the practice is the highest scale to test the right and wrong of the party's mass line and cutting off from the masses is the most dangerous and fatal error of the ruling party, which is the scientific connotation of his thought. Under the new situation and the new era, the inheritance and practice of Zhang Wentian's thought of party masses has great practical significance for the socialist construction of China and the realization of the great rejuvenation of the Chinese dream.

Key words: Zhang Wentian; thought of Party and Masses; the scientific connotation

在长期的革命与建设实践中所形成与发展起来的张闻天党群思想,是对马克思主义党群思想的继承、丰富与发展,是对中国长期以来形成的党群思想的深刻表达。张闻天党群思想既是对前人党群思想的扬弃,又是对中国革命与建设实践的如实

反映,它由党是人民群众的勤务员、为人民服务是共产党员的终身事业、坚持从群众中来到群众中的群众路线、实践是检验党的群众路线正确与否的最高尺度以及脱离群众是执政党最危险的和致命的错误等为主要科学内涵。

收稿日期: 2017-09-09

基金项目: 安徽省哲学社会科学规划基金资助项目“孟子与康德道德哲学比较融通研究”(AHSKY2016D125);亳州职业技术学院科研立项课题“高等教育综合改革与高校辅导员职业化专业化建设研究”(BYK1611)

作者简介: 韩旭(1980-),男,安徽阜阳人,安徽师范大学博士生,亳州职业技术学院讲师,研究方向为马克思主义中国化。

一 党是人民群众的勤务员

张闻天指出：“在党和人民群众的关系上，人民群众是主人，党是勤务员。”^{[1]322}这是张闻天阐述党群关系始终坚持的一个基本观点。张闻天的一生是革命的一生、服务的一生。作为党的领导者，张闻天始终践行着人民公仆观。在他看来，“领导人民，就是为人民服务”，^[2]为人民着想，就是为了人民群众的一切，就是要全心全意为人民服务，就是要一是一，二是二；言行一致、表里如一。张闻天说，党的工作，就是为了群众的一切，就是为人民服务，这是由党的性质和宗旨决定的，为了人民群众的利益，党必须接受任何艰难困苦的挑战。张闻天是这样说的，也是这样做的。

其一，倡导党员干部若缺乏实践要“补课”的思想。实践是思想的根基，是理论的来源，而人民群众是实践的主体，党员干部只有“补课”，才能了解群众的冷暖疾苦，才能做好人民勤务员份内的事务。在中央苏区时，为了解中国具体的实际情况，张闻天不断深入基层调查研究，掌握第一手资料，总结革命经验和吸取革命教训，并对“左”倾错误思想加以反对和纠正。在国民党发动第五次“围剿”之际，张闻天深入安远、建宁等几个革命据点，了解和洞察群众路线的实施情况。他指出：我党的路线、方针和政策是从群众中来的，群众的实践是我们取之不尽、用之不尽的源泉，所以，我们党的同志都应该接触实际，密切联系群众，深入群众中去，从群众实践中获得最可靠的材料。张闻天进一步强调：一切革命和建设经验，都是从群众实践中获得的，而实践是永无止境的，所以，我们的学习也就永无止境。因此，他又继续从事东北实践活动、庐山会议后的调查实践以及在生命垂危之际的调查研究等，这些实践活动为他制定正确的党的路线方针政策提供了可靠的根据，也为他的党群思想的形成提供了条件。

其二，奉行“捧着一颗心来，不带走一根草去”的理念。在长期的革命生涯中，张闻天始终严于律己、克己奉公，厉行勤俭节约，反对铺张浪费。1941年，为积极响应毛泽东的号召，张闻天化名张晋西，组织了“延安农村调查团”，开赴晋西北地区调研。由于日军和国民党的严重封锁，禁止“一粒粮、一尺布进入边区”，张闻天和其他同志，常常食不果腹，饱尝艰辛。有一次，调查团的事务长偷偷给他买了

“干粮”以备不时之需，他却严厉拒绝了。1946年末至1947年初，张闻天在桦川县会龙山屯蹲点时，一直坚持自备干粮。即便到了生命的垂危之际，他还对妻子刘英说，一定把他补发的工资和解冻的存款全部交给党，以弥补他对党带来的损失。

二 为人民服务是共产党员的终身事业

自中国共产党诞生的那天起，党“就始终保持同人民群众的血肉联系，始终与人民群众同呼吸、共命运、心连心”^[3]。“为人民服务”的思想，是毛泽东同志在中央警备团战士张思德的追悼大会上演讲时首次提出的，是适应社会要求而产生的一种新的道德思想。毛泽东在谈到党的作风建设时进一步指出：“我们共产党人区别于其他任何政党的又一个显著的标志，就是和最广大的人民群众取得最密切的联系。全心全意为人民服务，一刻也不脱离群众。”^[4]人民群众的利益是我党的根本利益，一切以人民的利益为出发点。“我们所有的领导人都是为人民服务的，是人民的公仆，是人民的勤务员，没有权利当老爷。”^[5]“为人民服务”，这一简单而朴实的思想，明确了党的宗旨。中国共产党自诞生那天起不仅是中国工人阶级的先锋队，也是中国人民和中华民族的先锋队，这一性质决定了为人民服务是共产党员的终身事业。这种思想在张闻天身上表现得淋漓尽致。

1935年，面对日本帝国主义和国民党的两面夹击，张闻天认为，目前党的策略就是要发动群众，而不能脱离群众，“关门主义”是要不得的，是党内最主要的危险。在如何争取群众的问题上，他强调：单靠党的宣传鼓动是远远不够的，必须想方设法让群众认识到共产党是为了他们的切身利益而斗争的，要使他们真正相信中国共产党是中国最广大人民群众的最忠实的代表。次年，在《关于白区工作中的一些问题》一文中，张闻天谈到：作为一名共产党员，“我所代表的是群众的血中血、肉中肉，我与群众是不能分割的”，^{[6]115}并进一步指出，党员干部要“时时刻刻去为群众服务，处处能够为他们谋利益，为他们的利益牺牲自己的一切”^{[6]178}。正如周恩来同志说过的，共产党员“应该把整个身心放在共产主义事业上，以人民的疾苦为忧”^[7]。因为，中国共产党是中国工人阶级的忠实代表，无产阶级的革命运动，是为广大人民群众谋利益的运动。1939年，张闻天在党内刊物《共产党人》上发表《略论党

与非党群众的关系》的文章,提出党是群众的一部分而又不同于群众,要高于群众;党是群众的政治领袖又是群众的学生;党要等待群众又要帮助群众;党是群众的领导者又是为群众服务的公仆等一系列关于党与群众关系的论述,并深刻指明,党是人民的党,人民是党的主人。1946年6月,在全国内战爆发的背景下,张闻天为纪念党诞生25周年和中共合江省委机关报《合江日报》创办而写了社论《紧紧依靠人民战胜敌人》,主要论述了25年来我党能够壮大的原因:一是我党始终为中国人民的利益而奋斗,以“鞠躬尽瘁、死而后已”的精神为人民服务,“充当人民的勤务员”;二是相信人民群众的力量是强大的,是不能摧垮的,一切工作都要依靠人民,“人民群众是历史的真正创造者”^[8]。在“文化大革命”时期,张闻天遭到残酷的迫害,但即便到了生命的最后关头,他仍然坚贞不渝地贯彻“为人民服务”的思想。

“为人民服务”,最重要的就是关心人民群众的利益,尤其是物质生活方面的利益。张闻天认为,在社会主义建设时期,生产力水平低下就是我国社会存在的主要矛盾,主张大力发展生产力。然而,1959年至1961年的3年自然灾害,以及“文化大革命”对经济生产的破坏,使广大人民群众的生活雪上加霜。此时,张闻天不顾自己的生命安危,一针见血地揭露了“四人帮”的丑恶罪行,批评其只注重“阶级斗争”而忽视经济建设的做法。他说,人民群众最关心的是他们最直接的物质利益,如果他们的物质利益不能得到满足,且生活继续恶化,要想巩固无产阶级专政是不可能的。因此,我们“只有为了人民利益而制定的路线方针政策,才能满足人民的根本利益,得到人民群众的拥护”^[9]。

三 坚持从群众中来到群众中去的群众路线

张闻天认为:“需要党真正领会毛泽东所提倡的领导群众的马克思列宁主义的科学方法,即群众路线的领导方法。”^{[6]572}这一方法是防止党脱离群众的根本指导方针。纵观我党的发展历史,凡是能够坚持这一方法的,党的领导地位和执政地位就能更好地得到巩固,就能树立党的良好形象和权威。因此,张闻天强调:从群众中来到群众中去的思想方法和工作方法,是我党必须坚持的正确处理党群关系的方法。

第一,要真心实意为了人民。张闻天指出:我

们党要时时刻刻关心群众,为了人民的利益鞠躬尽瘁,要心平气和、谦虚谨慎,与群众打成一片,甘愿做群众的学生;要积极联系群众,团结群众中的积极分子,并培养积极分子,充分发挥他们在群众中的模范带头作用;要坚持民主集中制原则,以民主的方法吸收和教育广大人民群众,群众相信我们才能接受我们,我们才能成为他们的领导者。

第二,要坚持民主集中制。民主集中制是民主基础上的集中和集中指导下的民主相结合的制度。它是马克思主义党群思想在党的政治上和组织上的具体体现,是党和国家的根本组织制度和领导制度,是实现决策的科学性、民主性和可行性的制度保障。张闻天认为,我们不仅要懂得群众路线,而且要把这种路线付诸实施,而为了贯彻落实这种路线,就必须坚持民主集中制,“没有民主集中制,就不可能有真正的群众路线”,^{[6]573-574}“没有民主,‘从群众中来’就会成为空谈”。^{[6]573}张闻天又指出:“党不但要在‘从群众中来’时虚心向群众学习,而且在‘到群众中去’时也要向群众学习,接受群众的鉴定和批判。”^{[6]572-573}所以,我们的方针政策是在民主的基础上“从群众中来”,然后又“到群众中去”不断修正和补充,这既是在民主基础上的集中,又是在正确思想指导下继续发挥民主。^[10]坚持民主集中制能够为减少官僚主义、命令主义和各种主观主义等不良之风提供制度保障。

第三,要正确处理党群之间的矛盾。辩证唯物主义认为,矛盾无处不在,矛盾无时不有。张闻天认为,党与群众的关系也是由矛盾规律所支配的,二者之间既对立又统一。党的群众路线只有“从群众中来”,才能符合实际,才能符合广大人民群众的利益和意志;而只有“到群众中去”的时候,才能得到人民的拥护和支持,这是二者之间的一致性。它们之间也有矛盾,这种矛盾表现在:如果党对群众不了解或不完全了解,不能满足群众的利益和要求,那么,党所提出的方针和政策必然激起群众的反对。深入实践、接触实际,是我党制定正确的路线、方针和政策的前提条件,也是正确处理党群矛盾的关键。良好的党群关系是内省和外化共同起作用的结果,内省即群众自身对党的方针政策的认同,外化是党的宣传教育等工作对群众的影响以及群众实际获得的利益。只有在这种情况下,党群之间的隔阂与矛盾才能更好地化解,只有这样才能使党群步调一致。

四 群众实践是检验党的路线正确与否的最高尺度

每个真正的马克思主义者都不会否认,群众实践是检验党的路线正确与否的唯一标准,亦或称最高尺度。1971年,张闻天提出:共产党的一切路线、方针和政策必须从群众实践中来,同时又必须经过群众实践的检验。他还指出:我们党的每一个口号、每一个决议、每一个政策,都要以人民群众的利益为出发点,能够经得起群众实践的检验。1973年,张闻天又强调“人民群众的实践是衡量党的路线的最高尺度”^{[1]336},并阐述道:党所制定的路线和策略,究竟正确与否,究竟有什么优缺点,只有在人民群众的实践中加以检验才能证明,^{[6]593}能给人民群众带来利益的说明我们的路线方针是正确的;反之,则是错误的,就要改正。因此,“只有人民群众的实践,才能最后证明党的路线是否正确。”^{[6]588}也就是说,群众的实践才是衡量党的路线、方针和政策正确与否的最后标准。他还补充说,如果我们的路线、方针和政策给群众带来的不是利益而是损失,那说明我们这种措施是错误的;相反,如果给群众带来的是利益而不是损失,就说明它们是正确的,是可行的。因此,当人民群众的实践证明党的路线、方针和政策不正确或不完全正确的时候,党必须根据人民群众的实践来检验和校正之;若通过群众的实践证明是错误的决定时,党必须毫不迟疑地抛弃这种决定,并根据群众新的实践重新采取新的正确的决定。用群众的实践,而不是主观臆断,更不是迷信权威,来检验路线方针政策正确与否,是衡量的最高尺度,必须做到不唯书、不唯上、只为实。这是张闻天对马克思主义认识论中关于实践是检验真理的唯一标准原理的科学阐述和正确运用。

在不同时期不同的具体情况下,张闻天始终坚持用实践的标准来衡量党的各项决策的正确与否,并在各项实践活动中突出强调群众实践的重要性。如在1959年的庐山会议上,张闻天根据他多年来的调查研究结果针砭时弊,指出了“大跃进”和“人民公社化”的错误,并强调党的革命和社会主义现代化建设是在我们缺乏经验的基础进行的,错误在所难免,需要我们不断地修正和不断地完善,才能推进社会主义现代化建设的顺利发展。文化大革命时期,受到前期“左”倾和右倾扩大化的干扰,唯

心主义泛滥,形而上学猖獗,加之林彪、江青对群众路线的大肆摧残以及一些别有用心的人大搞个人崇拜等,整个社会思想一片混乱。面对严峻的形势,张闻天再次重申了党的路线的检验标准问题,并强调:“共产党的一切方针政策,必须来自人民群众,并由人民群众来检验,赞成与否,拥护与否,执行与否,只能人民群众自己下决心。”^{[6]569}这说明张闻天始终以广大人民群众的根本利益为出发点,深入贯彻党是“公仆”的思想。

总之,张闻天始终把人民群众的根本利益放在工作的首位,并把人民群众的根本利益作为一切问题的出发点和归宿。他反复强调人民群众的实践是衡量党的政策是否正确的最高尺度,这是对“实践是检验真理的唯一标准”这一马克思主义原则在党群思想中的具体运用与发展,是对党的群众路线的丰富与完善,在党的历史上具有重要的作用。

五 脱离群众是执政党最危险和致命的错误

历史唯物主义认为,人民群众是社会实践的主体,是历史的缔造者和创造者,是社会物质财富和精神财富的创造者以及社会变革的决定力量。在中国近现代史上,戊戌变法、辛亥革命失败的事实证明,若没有人民群众的拥护和支持,中国革命取得最后的胜利是不可能的,社会主义现代化建设也就无从谈起。有了人民群众的拥护和支持,中国的革命和建设才日新月异,才不断取得令人瞩目的成就。所以,党不能没有群众,脱离群众的党就会失去存在的源泉和根基,犯下最危险、最致命的错误。

“文化大革命”期间,即便是被“流放”,即便处于极端困难的条件下,为更深入地研究党群思想和解决党群之间的矛盾,张闻天仍然苦苦思索。经过长期的实践和理论探索,张闻天在《人民群众是主人》和《无产阶级专政下的政治和经济》两篇力作中,阐述了至今仍闪烁着真理光芒的党群思想。文章指出:“党最容易犯的错误,错误中最危险的和致命的错误,是脱离群众。”^{[6]570}在他看来,党要巩固领导地位和执政地位,必须为人民谋利益,必须防止和克服任何脱离群众事件的发生。针对“文革”中脱离群众和“严重损害了党与群众之间的血肉联系”的政治现象,^[11]张闻天指出:“在无产阶级取得政权以前,这种脱离群众的政治领导,决不可能使无产阶级取得政权;在无产阶级取得政权以后,这

种领导就会导致无产阶级失去政权。”^{[6]586-587}对于党执掌政权以后容易犯脱离群众的错误的问题,张闻天详细阐述了以下原因:一是党执政以后,执政党的地位和权利容易使一部人高高在上,从社会的公仆变为社会的主人,加之传统剥削阶级思想的影响以及部分党员抵制不住各种诱惑,他们逐步脱离了群众,“最后蜕化变质为同人民群众对应的官老爷”;^{[6]571}二是从被压迫者、被剥削者转变为党的领导者后,他们认为,这是他们领导取得的成果,他们不仅解放了自己,也解放了广大人民群众,人民应该对他们感恩戴德。事实上,他们并不真正地理解,人民群众才是历史的创造者,是社会变革的决定力量。

把马克思主义基本原理和中国当时的实际相结合,张闻天不仅分析了党脱离群众的深层次原因,而且还阐述了解决这一问题的具体措施:首先,从实践的地位来看,要立足实践,缺乏实践要“补课”。在整风运动中,张闻天深刻体会到,接触群众,密切联系群众,这是每一个共产党员必上的一课。任何一名共产党员,一旦脱离实际,脱离群众,头脑就会“硬化”起来,最终必将走进历史的陈列馆。所以,一切从实际出发、实事求是,这是解决所有问题的关键,也是我们做好各项工作最起码的要求。其次,从党员自身来看,要树立“公仆”意识。在张闻天看来,人民群众是主人,党是公仆,这是正确处理党群关系的基础。党员干部只有顾全大局,从群众的利益出发,才能得到广大人民群众信任和拥护,而广大人民的利益得到了保护,党才能树立良好的形象和威信,才能巩固党的领导和执政地位。最后,从国家和社会的角度来看,要不断完善制约和监督机制,完善制度建设,这是根本性和全局性措施。在张闻天主持中央领导工作期间,他充分发扬民主,实行集体领导制度,并积极倡导民主集中制制度,使党内的领导方式和工作方法有了明显的改观。所以,制度好,能使犯罪分子无可乘之机;制度不好,会给他们提供生存的条件。当然,无可否认,我们“不是说个人没有责任,而是说领导制度、组织制度问题更带有根本性、全局性、稳定性和长期性”^[12],所以,制度建设历来受到各界党政干部的重视,不仅过去是如此,现在更需要加强。

张闻天关于党群关系的观点,正确地指导了我党的革命和建设事业,是我党历史上正确处理党群关系的一笔宝贵的财富,其对当下我党关于党群思想的新发展具有重要的启示意义。诚如历来高度重视党内制度的习近平总书记指出的那样:“要增强制度执行力,制度执行到人到事,做到用制度管权管事管人。”“要坚持制度面前人人平等、执行制度没有例外,不留‘暗门’、不开‘天窗’,坚决维护制度的严肃性和权威性,坚决纠正有令不行、有禁不止的行为,使制度成为硬约束而不是橡皮筋。”^[13]唯有如此,社会主义现代化建设方能拥有更加稳定的和平环境,实现中华民族伟大复兴的中国梦才能指日可待。

参考文献:

- [1] 中共党史研究室张闻天选集传记组. 张闻天文集:第4卷[M]. 北京:中共党史出版社,1995.
- [2] 中共党史研究室张闻天选集传记组,中共上海市委党史研究室. 张闻天社会主义论稿[M]. 北京:中共党史出版社,1995:261.
- [3] 严明. 反腐倡廉与构建和谐党群关系[J]. 中共中央党校学报,2012,16(3):34-37.
- [4] 毛泽东. 毛泽东选集:第3卷[M]. 北京:人民出版社,1991:1094.
- [5] 中共中央文献编辑委员会. 刘少奇选集:下卷[M]. 北京:人民出版社,1985:307.
- [6] 《张闻天选集》编辑组. 张闻天选集[M]. 北京:人民出版社,1985.
- [7] 中共中央文献研究室. 周恩来选集:下卷[M]. 北京:人民出版社,1984:125.
- [8] 中共党史研究室张闻天选集传记组. 张闻天文集:第3卷[M]. 北京:中共党史出版社,1994:176.
- [9] 刘红. 当前形势下看张闻天的群众观[J]. 和田师范专科学校学报(汉文综合版),2006,26(5):35-36.
- [10] 陈挥. 试论张闻天关于群众观点的理论及其现实意义[J]. 上海党史研究,2000(4):10-13.
- [11] 张蕊. 张闻天的党群观及其当代启示[D]. 西安:陕西师范大学,2011.
- [12] 中共中央文献编辑委员会. 邓小平文选:第2卷[M]. 北京:人民出版社,1994:333.
- [13] 习近平. 习近平在党的群众路线教育实践活动总结大会上的讲话[N]. 人民日报,2014-10-09(02).

责任编辑:蔡燕飞